

坚定不移深入推进全面从严治党

人民日报评论员

论学习贯彻习近平总书记二十届中央纪委一次全会重要讲话精神

全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上发表重要讲话，对坚定不移深入推进全面从严治党作出战略部署，强调要站在事关党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的高度，把全面从严治党作为党的长期战略、永恒课题，始终坚持问题导向，保持战略定力，发扬彻底的自我革命精神，永远吹冲锋号，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，把党的伟大自我革命进行到底。

办好中国的事情，关键在党、关键在全面从严治党。党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。向着新的奋斗目标出发，要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好，在新征程上不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利，我们党必须勇于进行自我革命，毫不动摇把党建设得更加坚强有力。同时要看到，经过十八大以来全面从严治党，我们解决了党内许多突出问题，但党面临的“四大考验”“四种危险”将长期存在，解决大党独有难题，是全面从严治党适应新形势新要求必须啃下的硬骨头。实践一再告诫我们，管党治党一刻也不能放松，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的心态，必须持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，以党的自我革命引领社会革命。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承前启后的关键一年，是为全面建设社会主义现代化国家奠定基础的重要一年。开局关乎全局，起步决定后程，深入推进全面从严治党意义重大。要深刻认识到，政治监督是督促全党坚持党中央集中统一领导的有力举措，只有强化政治监督才能推动全党目标一致、团结一致、步调一致向前进；制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，只有常抓不懈、久久为功，才能化风成俗、以优良党风引领社风民风；纪律是管党治党的“戒尺”，也是党员、干部约束自身行为的标准和遵循，只有把严的要求贯彻到党规制定、纪律教育、执纪监督全过程，才能使全党形成遵规守纪的高度自觉；反腐败斗争形势依然严峻复杂，遏制增量、清除存量的任务依然艰巨，只要存在腐败问题产生的土壤和条件，反腐败斗争就一刻不能停；健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系，是实现国家治理体系和治理能力现代化的重要标志，只有统筹推进各类监督力量整合、程序契合、工作融合，才能让权力在阳光下运行。

坚定不移深入推进全面从严治党，就要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来，提高政治站位，强化政治担当，狠抓工作落实，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供坚强保障。要以有力政治监督保障党的二十大决策部署落实见效，在具体化、精准化、常态化上下更大功夫，切实打通贯彻执行中的堵点难点，推动完善党中央重大决策部署机制；要锐而不舍落实中央八项规定精神，继续纠治享乐主义、奢靡之风，把纠治形式主义、官僚主义作为作风建设的重点任务，推进作风建设常态化长效化；要把纪律建设摆在更加突出位置，让铁纪“长牙”、发威，又让干部重视、警醒、知止，引导每一个共产党员特别是领导干部牢固树立党章意识，进一步养成在受监督和约束的环境中工作生活的习惯；要深化标本兼治、系统治理，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，进一步健全完善惩治行贿的法律法规，严厉打击那些所谓“有背景”的“政治骗子”，要发挥党委（党组）的主导作用，持续深化纪检监察体制改革，把巡视利剑磨得更光更亮，勇于亮剑，始终做到利剑高悬、震慑常在。纪检监察机关是推进全面从严治党的重要力量，使命光荣、责任重大，必须忠诚于党、勇挑重担，敢打硬仗、善于斗争，在攻坚战持久战中始终冲锋在最前线。

新征程是充满光荣和梦想的远征。党的建设新的伟大工程，是引领伟大斗争、伟大事业、最终实现伟大梦想的根本保证。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，一刻不停推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，我们这个百年大党就一定能在自我革命中不断焕发蓬勃生机，永葆旺盛生命力和强大战斗力，团结带领亿万人民战胜前进道路上的一切风险挑战，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

（新华社北京1月12日电）

（上接第1版）

周乃翔说，到2027年，综合实力大幅提升，高质量发展主要指标在前列，人均生产总值达到11万元；新旧动能转换塑成优势，“四新”经济增加值占比达到40%以上；科技自立自强能力显著增强，万人高价值发明专利拥有量实现翻番；共同富裕迈出坚实步伐，城乡收入差距明显缩小；社会文明程度达到新水平，打造优秀传统文化“两创”新标杆成效显著；生态环境质量持续改善，美丽山东底色更加靓丽；社会治理效能明显提升，共建共享社会治理格局基本形成；绿色低碳高质量发展形成一批可复制可推广经验，经济实力强、人民群众富、文明程度高、治理效能优、生态环境美的省内形象更加彰显。

周乃翔指出，要聚力动能转换创新驱动，推动综合发展实力实现新跃升；聚力共同富裕，推动人民生活品质实现新跃升；聚力文化强省“两创”引领，推动社会文明程度实现新跃升；聚力绿色转型高质量发展，推动生态环境质量实现新跃升；聚力风险防范治理创新，推动安全发展水平实现新跃升。

周乃翔指出，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。要深入落实习近平总书记对山东工作重要指示要求和中央经济工作会议精神，坚持稳字当头、稳中求进，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，全面落实建设绿色低碳高质量发展先行区三年行动



公告

尊敬的被征收居民：

牡丹区2017-4号地块（含本项目黄河路以北及前期黄河路提升改造工程已被征收的房屋）安置在中北·西城一品（民泰金悦里）项目4、5、10、11#楼（规划楼号6、5、3、1#楼）已建设完成，并取得建设竣工验收备案证书（编号：16-01-2023-0002、16-01-2022-0037、16-01-2022-0035），为方便大家办理交房结算手续，现将有关事项通告如下：

特此公告

华联保险销售股份公司菏泽分公司

2023年1月13日

深化新旧动能转换 推动绿色低碳发展

——山东奋力开创经济高质量发展新局面

新华社记者 袁军宝 陈灏 贾云鹏

冬日的海风中，总投资超过1200亿元的烟台裕龙岛炼化一体化项目工地上依然热火朝天。工程机械的忙碌作业中，部分重点设施已经完成安装，这一山东石化产业链“航母”雏形渐显。

重点项目加速建设，“四新”经济全面布局、智能化数字化改造提档升级，绿色低碳发展阔步前行……作为北方经济大省的山东，正以建设绿色低碳高质量发展先行区为总抓手，努力在我国经济转型升级、迈向高质量发展中履行好“经济大省挑大梁”的责任、多做贡献。

开创新动能集群发展新局面

“再造一个济钢”已经实现，我们未来的发展上限还会更高。”回顾转型之路、展望未来发展，济钢集团党委书记、董事长薄涛底气十足。

2017年，济钢集团成为我国首家全面关停钢铁主业的千万吨级城市钢企，年产值从300余亿元断崖式下滑到只有60余亿元。通过大力发展数字信息、智能制造、现代服务为龙头的三大产业体系，企业成功实现转型。2022年，集团预计营业收入466亿元，远超钢铁主业停产前的水平。

济钢的转型，是山东省产业结构调整、新旧动能转换的缩影。近年来，山东坚持“腾笼换鸟、凤凰涅槃”，扎实推动新旧动能转换，为经济高质量发展提供有力支撑。

相关项目累计已超过5万个，规模以上工业企业智能化技术改造覆盖面超过70%。

技术改造推动企业脱胎换骨，数字化、智能化水平大幅提升。在位于德州市宁津县的山东迈宝赫健身器材有限公司生产车间，生产管理屏幕上醒目显示着产品名称、生产流程、设备运行情况、能耗等数据。“通过全流程智能化改造、数字化转型，工作效率提升了30%。”公司总经理张顺勇说。

当前，山东半岛国家级工业互联网示范区建设正在紧锣密鼓推进，海尔卡奥斯、浪潮云洲等工业互联网平台正与龙头企业共建行业子平台，分行业重点打造100个典型应用场景，以数字化、智能化赋能传统产业。

浪潮工业互联网股份有限公司董事、总经理庞松涛介绍说，浪潮云洲将以新型工业基础设施为推力，以生产智能化为抓手，以产业链供应链协同为拉力，加快工业互联网创新发展，推动现代服务业与先进制造业深度融合，引领经济高质量发展。

打造传统产业升级新“引擎”

单管8小时作业提升到7管24小时作业，每个灌口充装时间由40分钟缩减至25分钟——在山东鲁泰化学有限公司，基于视觉定位先进算法的智能化液碱充装系统，让生产效率得到显著提高。

围绕传统产业的升级发展，山东持续推进“万项技改、万企转型”，每年实施投资500万元以上工业技改项目1万个，近年来

项目的二氧化碳注入能力。”胜利油田注汽技术服务中心二氧化碳项目部经理屈龙涛说。

作为我国能耗第一大省，山东正围绕“双碳”目标，大力通过能源结构转型和绿色低碳技术的应用，加快绿色低碳转型。

根据国务院相关部署，山东省委、省政府2022年12月出台《山东省建设绿色低碳高质量发展先行区三年行动计划（2023—2025年）》，推出大力发展可再生能源、加快煤电机组更新改造、建立绿色低碳标准化创新发展机制、开展近零碳试点创建等一批措施，着力协同推进降碳减污扩绿增长，促进人与自然和谐共生。

将降碳减污落实到生产各个环节，已成为许多企业的自觉行动。在大型水泥企业山东东华科技有限公司，工业5G、标识解析等技术和传感器应用于电、热、原料、废弃物等数据的采集，实现对碳资产的数据管理。

“项目全部建成后，每年可节约200万元的碳履约成本，年节电4000万千瓦时、节约标煤1.5万吨、减少二氧化碳排放3.9万吨。”企业相关负责人说。

与此同时，山东大力发展新能源，降低化石能源消费占比。数据显示，2022年前三季度，山东新能源和可再生能源发电装机占比达到37.7%，同比提高4.8个百分点，光伏、生物质发电装机稳居全国领先地位。

（新华社济南1月13日电）



1月13日，参观者在山东省科技馆新馆内参观。

近日，位于山东省济南市槐荫区的山东省科技馆新馆投入使用并向参观者免费开放。山东省科技馆新馆总建筑面积8万平方米，设置展品800余件，其中互动体验类展品超过80%。

新华社记者 徐速绘 摄

我国成功发射遥感三十七号等3颗卫星

据新华社酒泉1月13日电（李国利 郭龙飞）1月13日15时00分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将遥感三十七号卫星和搭载的试验二十二号

A/B星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这次发射的3颗卫星主要用于空间环境监测等新技术在轨验证试验。

1月8日起，我国对新冠病毒感染正式实施“乙类乙管”。实施“乙类乙管”后是否有必要继续戴口罩？是否还要强调个人防护？春节临近，为确保健康过大年，大家应在哪些方面加强注意？

国务院联防联控机制组织中国疾控中心传防处研究员常昭瑞、中国疾控中心传防处主任医师殷文武回答了公众关心的热点问题。

问：一些网友认为，实施“乙类乙管”后就可以放松防护，进入到公共场所也可以不戴口罩。这种观念正确吗？

常昭瑞：当前国内新冠疫情仍处于不同流行阶段，仍需继续强调做好个人防护，科学规范佩戴口罩，尤其在以下情形应佩戴口罩：一是进入医院、商场、超市、室内会场、机场车站等环境密闭、人员密集的公共场所，乘坐飞机、火车、地铁等公共交通工具、厢式电梯时应全程规范佩戴医用外科口罩及以上级别口罩。

二是进入养老机构、社会福利机构等脆弱人群集中场所时。三是出现发热、干咳、乏力、咽痛等新冠病毒感染相关症状时。四是近距离接触或护理新冠病毒感染者及有新冠病毒感染相关症状人员时。五是医务

健康过大年需注意什么？

——权威专家解读防疫热点问题

新华社记者

工作者，交通运输、商场、超市、餐饮旅游、快递、保洁等从事公共服务及密闭场所的工作人员。阻断新冠病毒传播，每个人都有一份责任，重在细节，贵在坚持。

殷文武：实际上，实施“乙类乙管”后，社会面的传染源更加不确定，更要做好好个人防护，做好自己健康第一责任人。在疫情期间，如果上班通勤，最好保持“两点一线”。对一些重点人群，像有基础病的老年人、儿童、孕产妇等，在疫情期间最好少外出、少聚集。在疫情流行较严重时，尽量不要到影剧院、KTV、棋牌室、剧本杀等空间密闭、人群密集场所。

问：今年是实施“乙类乙管”的第一个春节，为确保健康过大年，公众该在哪些方面加强注意？

常昭瑞：当前国内新冠疫情仍处于不同流行阶段，仍需继续强调做好个人防护，科学规范佩戴口罩，尤其在以下情形应佩戴口罩：一是进入医院、商场、超市、室内会场、机场车站等环境密闭、人员密集的公共场所，乘坐飞机、火车、地铁等公共交通工具、厢式电梯时应全程规范佩戴医用外科口罩及以上级别口罩。

二是进入养老机构、社会福利机构等脆弱人群集中场所时。三是出现发热、干咳、乏力、咽痛等新冠病毒感染相关症状时。四是近距离接触或护理新冠病毒感染者及有新冠病毒感染相关症状人员时。五是医务

工作者，交通运输、商场、超市、餐饮旅游、快递、保洁等从事公共服务及密闭场所的工作人员。阻断新冠病毒传播，每个人都有一份责任，重在细节，贵在坚持。

殷文武：实际上，实施“乙类乙管”后，社会面的传染源更加不确定，更要做好好个人防护，做好自己健康第一责任人。在疫情期间，如果上班通勤，最好保持“两点一线”。对一些重点人群，像有基础病的老年人、儿童、孕产妇等，在疫情期间最好少外出、少聚集。在疫情流行较严重时，尽量不要到影剧院、KTV、棋牌室、剧本杀等空间密闭、人群密集场所。

问：今年是实施“乙类乙管”的第一个春节，为确保健康过大年，公众该在哪些方面加强注意？

常昭瑞：实际上，实施“乙类乙管”后，社会面的传染源更加不确定，更要做好好个人防护，做好自己健康第一责任人。在疫情期间，如果上班通勤，最好保持“两点一线”。对一些重点人群，像有基础病的老年人、儿童、孕产妇等，在疫情期间最好少外出、少聚集。在疫情流行较严重时，尽量不要到影剧院、KTV、棋牌室、剧本杀等空间密闭、人群密集场所。

殷文武：实际上，实施“乙类乙管”后，社会面的传染源更加不确定，更要做好好个人防护，做好自己健康第一责任人。在疫情期间，如果上班通勤，最好保持“两点一线”。对一些重点人群，像有基础病的老年人、儿童、孕产妇等，在疫情期间最好少外出、少聚集。在疫情流行较严重时，尽量不要到影剧院、KTV、棋牌室、剧本杀等空间密闭、人群密集场所。

殷文武：实际上，实施“乙类乙管”后，社会面的传染源更加不确定，更要做好好个人防护，做好自己健康第一责任人。在疫情期间，如果上班通勤，最好保持“两点一线”。对一些重点人群，像有基础病的老年人、儿童、孕产妇等，在疫情期间最好少外出、少聚集。在疫情流行较严重时，尽量不要到影剧院、KTV、棋牌室、剧本杀等空间密闭、人群密集场所。